

прав. Вопрос о „банных и купальных“ в процессе нашего культурно-бытового строительства в одинаковой мере актуален в санитарно-гигиеническом и техническом отношении. В этом смысле и построен план работы проф. К., причем центральное внимание уделено технической части („проектирование и расчет“). Вся работа имеет 9 „отделов“ и 24 главы. Начинается работа кратким, сочным историческим очерком банного дела с характеристикой знаменитых классических терм Рима (термы Нерона, Тита, Траяна, Каракаллы, Диоклетиана). Далее следуют главы, посвященные современным баням, поселковым, помещикам, инвентарю и оборудованию бань, баням специального назначения, санитарным пунктам, баням при предприятиях и учреждениях, водоснабжению, способам обогрева воды, паровому хозяйству, основным правилам проектирования сети труб, расчету водоснабжения бань горячей водой, дезинфекция воды, канализации бань, правилам и нормам проектирования бань особенностям материалов и конструкций в зданиях бань, отоплению и вентиляции, экономике и статистике банного дела, конструкции и расчетам бассейнов для плавания, конструкций закрытых плавательных бассейнов, купальным и водному спорту, искусственным купальням, пляжам, бассейнам, душевым павильонам. Наконец, в 9-м отделе даны приложения по законодательству в банном деле, нормальные санитарные положения пользования банями. В заключение дается перечень литературы русской и иностранной. При таком содержании труд проф. Крячкова получает то теоретическое и практическое значение, в котором одинаково нуждаются и врачи, и техники, и хозяйственники, близко стоящие к делу коммунального строительства. Во второй пятилетке по фронту культурно-бытового строительства с вопросом „бань и купален“ придется сталкиваться очень широко всем указанным работникам. Для всех этих лиц книга проф. Крячкова окажет большие услуги, она может служить для них в известной мере руководством в области теории и практики банно-купального дела. И в этом смысле надо вместе с автором выразить сожаление, что внешне-техническая часть издания книги не стоит на высоте. „Грубая бумага и краска превратили теньевые клише (прибавлю от себя, очень ценные) в грязные пятна; а небрежная корректура допустила ряд досадных ошибок. Печатавшая книга было им (Издательством втузов) задержано почти на год из-за недостатка бумаги“—такова характеристика самого автора в предисловии. Это тем более досадно, что издание принадлежит Кубучу, и к делу издания этой книги приложена значительная самостоятельность студента.

Проф. М. Гран.

### *Сборник по охране здоровья рабочего подростка.*

Вып. I. Под ред. проф. Гельмана. Изд. Инст. им. Обуха. 1932 г.

Все возрастающее количество учащихся в школах ФЗУ делает все более настоятельной потребность в надлежащем врачебном надзоре за ними; между тем работа врачей ОЗН, как дело совершенно новое, еще плохо налажено и большей частью лишено компетентного руководства; да и теоретические основы этой работы, физиология и патология юношеского возраста, еще недостаточно изучены. Поэтому рассматриваемый сборник отвечает назревшей потребности; он составлен из статей работников организованного московским областным отделом здравоохранения при институте им. Обуха „Отделения рабочего подростка“, которое должно явиться научно-методическим центром для руководства работой по оздоровлению труда и быта подростков.—Сборник состоит в основном из трех статей. В „Опыте классификации и номенклатуры функциональных отклонений и патологических состояний в подростковом и юношеском возрасте“ (автор Гельман) сначала дана общая характеристика физиологических и патологических особенностей юношеского организма: изменчивость, скороспелый характер, обратимость многих процессов и пр. Из самой группировки укажем только на особенно важный перечень таких отклонений (напр., некоторые формы эритмии, спертания и др.), которые часто принимаются врачами за состояния, препятствующие допущению к работе, но которые в действительности не являются таковыми.—„Опыт классификации функциональных отклонений и патологических состояний в юношеском и подростковом возрасте“ (Хождаш) различает 1) заболевания, протекающие с понижением полноценности организма, 2) патологические состояния—б. ч. без понижения полноценности организма и 3) симптомы и функциональные отклонения, требующие динамического наблюдения. Приводимый в этой статье перечень заболеваний далеко не полон: совсем нет, напр., заболеваний нервной системы и их последствий. Так как наличие или отсутствие понижения

трудоспособности часто зависит от степени выраженности и тяжести заболевания и от рода занятия заболевшего, то такая классификация представляется мне имеющей мало цены.—Наибольший интерес представляет „Инструкция по проведению диспансерного наблюдения над рабочими подростками“ (Гельфанд и Ходжап). Здесь указаны важнейшие источники диагностических ошибок при исследовании подростков (исевдоанемия, бронхоадениты и пр.), даны способы отличия функциональных сердечных расстройств от органических, отмечены некоторые характерные для подростков патологические явления (юношеская гипертрофия сердца и др.), рассмотрено значение различных форм альбуминурии, приведен перечень профессиональных групп, требующих усиленного наблюдения и угрожаемых во туберкулезу, сердечным болезням и др. Все это, впрочем, очень кратко.—В сборнике имеются, кроме указанного, краткие заметки по оториноларингологии (Гемкин), офтальмологии (Гейликеман) и гинекологии (Золотарева).—По отсутствию оглавления, по расположению глав и разбивке материала внутри глав, по некоторым опечаткам чувствуется отсутствие компетентной технической редакции. Сравнительно высокая цена сборника (1 р. 20 к. за 40 страниц текста) могла бы быть снижена, если бы он был издан не в 1000 экз. а в большем количестве. И это следовало сделать, так как он представлял интерес не только для врачей ОЗП, но и для врачей ОЗД.

Профессор *Е. Ленский.*

Журнал „Вопросы питания“, орган Государственного Научного Института общественного питания, том 1, выпуск 1—2. Москва.

Впервые Московский Институт общественного питания выпускает научный журнал по своей линии. Организация такого журнала дает возможность печатать научно-практические статьи не только строго научного порядка, но и практического, разрешающие вопросы сегодняшнего дня. Отсутствие такого журнала очень тормозило развитие научной мысли в области общественного питания, накопило значительное количество неопубликованных статей в десяти Институтах общественного питания Союза, создавало параллелизм в работе и трудности в планировании научной работы. Но самым главным недостатком в отсутствии такого журнала была оторванность научной работы от практических работников общественного питания. Выпуск такого журнала разрывает плотину накопившихся недочетов.

В этом журнале будут принимать участие, как русские, так и иностранные научные работники (Абдергальден, Кестнер и др.). Каждая статья будет иметь рефераты на немецком или на английском языке с расчетом иметь подписчиков за границей. Выпущенный выпуск 1—2, как по подбору статей, так и по их содержанию достаточно выдержан. Популярность изложения дает возможность ознакомиться с научными вопросами и руководителям предприятий общественного питания. В журнале имеется наряду с чисто-научными вопросами и статьи технологического порядка, организационные вопросы, циркуляры и постановления и статьи, посвященные задачам ряда научных дисциплин в общественном питании. Журнал охватывает биологию и физиологию питания, лечебное питание, санитарии и гигиену питания. Много места в журнале отведено ответам консультационного бюро, наличие до 25 вопросов в первом выпуске указывает насколько имеется необходимость и своевременность в научной консультации по вопросам общественного питания.

Обращает внимание статья проф. М. И. Шевзнера „Опыт организации столовой лечебного питания при заводе „Серп и молот“ (Москва), где он, говоря об установках по охране здоровья трудящихся вообще, указывает на важность научной постановки общественного питания как основной профилактической меры в деле здравоохранения и делаясь опытом по организации лечебного питания предлагает в своей статье подробные положения по сбору, направлению и приему больных, порядок выписки и учет больных, пропущенных каждой столовой.

Две статьи в этом выпуске посвящены витаминам: проф. Абдергальден в своей статье „Проблема исследования витаминов“ приходит к заключению, что теперь уже имеются возможности перейти к исследованию активного начала витаминов с конечной целью их синтеза и освящению действия отдельных витаминов внутри нормального химизма клетки. Вторая статья по витаминам проф. Лаврова говорит о современных задачах изучения витаминосителей как в свежих продуктах, так и после кулинарной обработки.